

2015年中国新经济年会1月14日在京举行,年会邀请知名经济学家、不同行业领军企业家以及监管部门,碰撞求解新经济之路,分享互联网金融、创业创新等汹涌“声浪”。

陈绍鹏:IT人士“跨界”互联网的新农业之道

■ 闫雨昕

2015年1月14日,由新华网和蓝鲸传媒联合举办的2015中国新经济年会在京举行。联想控股高级副总裁、联想佳沃集团董事长兼总裁、丰联集团董事长陈绍鹏表示,2014年,“新经济”、“跨界”等词汇炙手可热,在互联网的催化下,未来的农业蕴藏着无限的商机。而将产业链重构,建立品牌服务和技术平台,再OEM定制产品,是他口中联想佳沃得以发展壮大的特色模式。

互联网触动农业无限商机

陈绍鹏指出,服务业和农业将来在互联网的促动下蕴含着无限的商机。服务产业方面,无论是生产性服务,B2B服务还是B2C的服务都有千载难逢的掘金机遇,促进社会的发展,让消费者的生活更便捷、更健康。

“农业为什么重要呢?因为大家都担心家里吃的不安全、不放心。这就需要我们解决信任的问题,就是怎么让中国人有信心去信任自己的食品企业和品牌,自己的食品企业怎么建立自己的信誉,成为中国人热爱、喜爱的品牌,成为世界的巨头。这中间是一个很大的课题,也蕴含着无限的机遇。”陈绍鹏表示。

佳沃作为联想投资的众多板块之一,有其特殊的考量。陈绍鹏介绍到,第一,农业是长周期、重资产投资、回报率较平均化的一个行业,所以必须有一定的实力,有长期的投资心态,想赚快钱就不要去;第二,农产品和食品的生产过程链条长,人为干预比较多,风险因素比较多,要做好必须是管理好



的企业,文化很正的企业,很有责任感、很有使命感的企业,这项工作有这么一点点优势;

第三,这个企业在柳传志先生的带领下这么多年来积累了一定的信誉,如果联想做大家会说这家企业比较让人放心,比较容易得到信任,这是做农业最稀缺的,而不是其他的东西。

“三全”战略打造高科技农业企业

陈绍鹏分享到,这个企业出发点是为了品牌,追求的终极目的也是品牌,打造一个让消费者喜爱、信赖的品牌,这是我们的重中之重,我们的占全是“三全”:第一是讲产业链,我们怎么重构农业和食品生产的产业链,真正生产出放心的、高品质、优质的食品;第二是怎么整合全世界的资源做这件事情,不能只是在中国,就中国看中国;第三最

关键的就是食品安全,食品安全怎么保障。“如果没有‘三全’就没有解决生产模式的问题,如同家庭农场、专业合作社生产出来的产品,也很难保证符合你的品质要求。”陈绍鹏强调。

联想佳沃第一个“全”是做全产业链形成服务平台,把整个产业链进行了重构。他指出,任何一个食品之所以不安全都有它特别的原因,或者很容易在任何环节出问题。佳沃做农产品做单一的品类,一是从品种开始,从好的种苗开始;二是要解决技术问题;三是要有高标准的示范基地;四是物流的解决方案;五是要品牌化。中国的农产品走不出来是因为没有品牌,没有进化到产地品牌,更谈不上商业品牌。产地品牌的问题就是容易“一只老鼠坏了一锅汤”,一个企业不好好做就把一个产业全毁了,只有商业品牌才会珍视,才会凝聚消费者的信任和信赖,最后你才会有商业回报。

“我们希望做一个高科技的农业企业,我们每个门类都希望建设工程技术中心,引入的技术包括物联网、水肥药一体化,全新的技术改变农业的生产模式。”陈绍鹏说道。

在销售渠道方面,陈绍鹏表示,佳沃的销售渠道有线上和线下,致力于打造佳沃品牌,而且是很值得信赖,产生优质产品的品牌,是基于全球化的理念和思维,基于生态和社会友好和谐的理念,生产安全放心优质的食品。

第二个“全”是全球化的技术资源布局。“我们在国外买农场和好的种植资源,我们可以给中国提供一年四季的新鲜产品,把海外的先进技术带进来,也整合国内的先进技术。另外,佳沃拥有全程可追溯系统:消费者通过手机二维码可查询基地种植、生产、加工、仓储物流、以及检测等信息。”

此外,陈绍鹏还分享了佳沃“六个统一”的发展模式。六个统一是什么概念?他指出,佳沃自己把产业链的生产模式和管控模式建立好之后运用了技术,运用了品牌,然后把真正的生产种植外包给新型家庭农场和专业合作社这样的合作伙伴。外包给他们之后,通过佳沃的技术标准和模式生产出来符合佳沃标准的产品,佳沃不但给予品种的授权,全套的标准,提供农资特别是农药,还有质量管理体系。

最后一个“全”是包销,替佳沃生产,符合佳沃的标准,佳沃完全包销,用佳沃品牌做背书,成为真正的有信誉的产品和品牌。现在的中国的产品是小而美可以做得很好,但是要做到规模质量就下来了。所以,用这样的产业链集成服务平台加上六个统一,真正解决中国农业行业的问题。

柳传志:联想将更多参与互联网创业早期投资

联想控股董事长柳传志日前接受新华社记者采访时表示,在大众创新、万众创业的浪潮中,联想将透过联想之星等资产管理平台,更多地在互联网早期创业投资方面发力,他并预计这些扎根中关村的实践将辐射全国。

柳传志表示,中关村有北大、清华、中科院等资源,是片沃土,联想应该花更大的力量投入到区域产业孵化中。通过包括联想之星提供的培训加投资的形式,联想将聚焦在互联网的早期投资上,并探讨与清华大学等结成联盟,以更新的方法介入互联网早期投资。

他认为,当前国内互联网领域投资主要集中于TMT(电信、媒体、科技)领域,实际上却排除了大量消费领域和传统行业的连接。他认为,这部分连接中恰恰“大有文章可做”。联想将在这个领域更多发力,并以此将中关村经验在全国散开。

对于鼓励创新创业,柳传志说,自己对“休学创业”看法有所改变,不再认为创业是需要格外慎重的,而是鼓励“有胆就可以”,让年轻人去做自己喜欢擅长的事情。

对于联想未来如何确定自身业务版图,柳传志说,联想有几个目标,即“产业报国为己任”“做一个受人尊敬、值得尊重的企业”“要在多个行业拥有领先企业,成为有全球影响的投资控股公司”,为此,联想控股将会是一个战略投资者的角色。

(李峰巍)

湖北开工建设“中国—东盟北斗科技城”

作为国家级空间信息产业对外开展科技输出和科技援助的平台,“中国—东盟北斗科技城”近日在湖北黄石正式建设。这标志着中国“北斗”卫星开始向民用领域发展,谋求全面突破。

“中国—东盟北斗科技城”占地面积达2800亩,总投资达100亿元人民币,分6年建成。它将成为北斗应用和服务、产业孵化、科技体验、国际学术交流和培训、技术外包等多位一体的综合基地。

“中国—东盟北斗科技城”管理委员会主任、“光谷北斗”副董事长何炎祥介绍说,科技城作为国内的北斗技术及产业推广点,全面推动东盟国家、乃至全球的北斗联动发展,领衔我国北斗“走出去”方阵。

北斗卫星导航系统是中国自主建设、独立运行并与世界其他卫星导航系统相兼容的全球卫星导航系统,全球四大卫星导航系统之一。2014年,国家测绘地理信息局发布了《关于北斗卫星导航系统推广应用的若干意见》,提出“加强北斗应用能力建设,整合现有行业科技资源,推动面向行业应用的工程(技术)研究中心、企业研发中心等创新平台建设”。

目前,中国北斗产业已初步形成完整产业链条:上游的天线、芯片、板卡、GIS、地图、模拟源等配套齐全;中游的手持型、车载型、船载型、指挥型以及结合各行业具体应用的综合型终端,品类已初具规模;下游的系统集成和运营服务业已在数据采集、监测、监控、指挥调度和军事等各领域进行了探索应用。

2014年3月,泰国已经成为中国北斗的首个海外用户,计划未来在全境建设200个基站。随着“北斗”系统在亚太地区组网完成,北斗导航系统不仅在中国国土范围内获得使用,周边国家也陆续采用北斗系统替代GPS。

据了解,目前,中国已有16颗北斗导航卫星在天上运行,覆盖亚太地区。到2020年,中国将发射30余颗北斗导航卫星,完成覆盖全球的建设目标,使中国“北斗”具备服务全球的能力。

(陈俊)

探秘纽交所:敲响纽交所的钟是企业家一生的荣耀

■ 李铭

在刚刚过去的2014年,共有6家中国企业在纽约证券交易所敲响上市钟,吸引了全球目光。近日,记者来到位于曼哈顿下城的纽交所一探究竟。

游客想进入纽交所参观并非易事。据了解,2001年以前,游客可进到纽交所二层参观,在回廊里俯视整个交易大厅。9·11和“占领华尔街”运动后,纽交所安保升级,现在需要有专门的通行证和邀请函才能进入。

经过层层安检,记者走进纽交所交易大厅。放眼望去,并没有看到电影里经常出现的交易员四处奔走、大声报价的场景。在古旧的大厅里,目之所及都是闪烁的电子行情牌,身着蓝色夹克的交易员在各自的交易台旁工作,或看着电脑屏幕,或三三两两交谈,一切都显得井然有序。

资料显示,1980年前后纽交所约有5400多名交易员,近年来降至400多。原因在于2006年起,纽交所引入电子交易系统,使得交易对人工的依赖越来越少,不少交易员因此丢了饭碗,交易大厅也不复往日的热闹。

同样减少的还有交易员所在的公司——做市商的数量,从原来的38家到如今的6家。做市商在大厅中央拥有专门的交易台,上面的电子屏显示着各自代表的公司的股票信息。作为交易中间人,做市商不仅要为市场提供流动性,还负责维持日常交易公平有序。

问及是否有中国的上市公司令他们印



2014年9月19日,阿里巴巴登陆纽交所,吸引了全世界的目光。

象深刻,J.Streicher的几个交易员不约而同地大声说:“阿里巴巴,我们都爱阿里巴巴!”去年9月登陆纽交所时,中国电商巨头阿里巴巴吸引了全世界目光,并在上市当天创下美国IPO融资纪录。记者看到,在做市商巴克莱8号交易台电子屏上,阿里巴巴的橙色标记十分显眼,股价在104.24的高位。

据最新统计,2014年纽交所成为全球上市公司数量最多、IPO融资额最大的交易所,共有129家公司在此敲钟上市,融资总额高达700亿美元。

纽交所的敲钟仪式在交易大厅二层的观景台上举行。仪式起源于18世纪70年

代,人们用敲锣声表示每天交易的开始和结束。当纽交所1903年入驻百老汇大街时,铜锣被电子钟代替了。如今,每到开市和闭市时分,钟声便响彻整个交易大厅。

自纽交所从1956年起邀请嘉宾敲钟以来,许多企业家、政要、明星和公益组织负责人都曾在此按下绿色的敲钟按钮。上市、周年庆典或者发布新产品等重要时刻来纽交所敲钟庆贺,已成为许多著名企业的传统。纽交所主管上市业务的执行副总裁卡特勒表示,“敲响纽交所的开市钟是一个企业家一生中非常重要的成就,我曾看到不少人敲钟时眼含热泪。”

中国海洋工程业亟待提升核心实力



■ 毛振华

全球海洋装备市场需求正在复苏,到2020年前年均需求将高达约500亿美元。面对这一机遇,专家认为中国应尽快解决产品低端化问题,提升核心实力,抢占国际市场。

不久前,中国首座自主设计、建造的海洋石油981深水半潜式钻井平台投入使用,显

示了中国在海工行业中具备的技术实力和抢抓市场机遇的信心。

中集集团海洋工程研究院副总经理高向向记者介绍,中国海洋工程目前大都集中在船厂进行装备生产,主要为钻井装备、工程船等,行业空白点众多。而北美、欧洲等国家由于投入时间早,设备水平高,形成了一批颇具实力的国际石油公司,集中了全球海工领域最先进的技术。

中国船舶工业经济与市场研究中心主任包钢静认为,从全球能源需求、供给及油价走势等因素来看,海工装备市场前景可期。未来全球钻井平台、生产平台和海洋工程船等海工装备的需求市场广阔,预计2014—2020年,全球海工装备市场年均市场需求额约为500亿美元。

着眼于巨大的市场空间,中国近几年加快了海工产业发展步伐。以自升式平台为例,目前中国订单已跃居全球第一位,占比超过30%,而在2006年时占比还只有7%。

不过专家认为,海洋工程行业具有产品要求可靠性高、技术门槛高、资本密集程度高等特点。目前中国海工产品研发仍处于整个高端产业链的低端环节。从海工产业分层来看,由上至下依次是金融企业、配套服务企业、核心设备企业、以及船厂企业。中国海工行业多数是造船厂,接触海洋工程金融和服务的不多。

“产品低端化是中国海工装备发展面临的主要问题。”中国船舶工业行业协会顾问王锦连认为,中国主要生产自升式平台和三用工作船、平台供应船等海工辅助船,自主研发、工程设计和创新能力相对薄弱,核心技术及高端设计缺失。

他说,从钻井平台价值分布情况看,钻井设备及其他设备价值占到60%,此外还有原材料、劳动力及利润空间。必须牢牢掌握钻井设备和其他设备自主生产和研发能力,否则仅仅人力成本上涨就会将利润蚕食殆尽。

向附加值更高的服务领域延伸是产业发展的必由之路。高上表示,从国际海工产业实现层次看,中国首先应充分巩固已涉足海工领域,如船体制造,然后向高端产业升级。在产业升级的基础上,再向创新研发能力和提高服务保障能力的价值链两端延伸。未来,在暂未涉及的全新领域,逐步填补国内空白点。

在由船厂、核心设备企业、技术咨询服务企业和金融企业组成的海工设备产业链“金字塔”中,金融企业无疑处在“金字塔”的最顶端。中国还需借鉴伦敦为代表的发达国家航运金融发展经验,走以金融为核心带动产融结合发展的模式,构筑系统海洋金融业。

在当前互联网时代,利用互联网技术提升传统海工企业水平也是重要的产业升级手段。天津新港船舶重工有限责任公司总经理胡翔表示,对于传统造船企业来说,可以通过设计运用大数据和智能化软件结合,优化设计模式,再造全流程,提高生产效率,降低成本。